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INTISARI
Florena Bauty Nofa Rita1), Nuril Nikmawati2, )Tuti Sukini3) 
Senam Zumba Menurunkan Tingkat Kecemasan Ibu Hamil Trimester III
80 halaman+7 Tabel+8 Lampiran 

Di Indonesia, terdapat 107.000 (28,7%) ibu hamil yang mengalami kecemasan dalam menghadapi persalinan. (Mandagi, 2013). Keadaan ini berpengaruh terhadap mortalitas dan morbiditas pada wanita hamil dan bersalin menjadi salah satu penyebab tingginya AKI di Indonesia, oleh  karena  itu  masalah  kecemasan perlu ditangani secara cepat dan tepat sejak kehamilan trimester III. Salah satu intervensi untuk mengurangi kecemasan yaitu dengan melakukan aktivitas fisik/olahraga. 
Senam zumba merupakan salah satu aktivitas fisik yang menggabungkan unsur senam, tari dan diiri dengan musik yang menyenangkan. Puskesmas Kandangan merupakan puskesmas yang mempunyai kelas ibu hamil terbanyak kedua di Kabupaten Temanggung. Tujuan penelitian ini adalah mengetahui senam zumba dapat menurunkan tingkat kecemasan ibu hamil Trimester III di wilayah kerja Puskesmas Kandangan Kabupaten Temanggung.
Metode penelitian dengan pendekatan rancangan penelitian Pra eksperimen dengan desain one group pre dan post  design. Sampel penelitian adalah ibu hamil trimester III primigravida sebanyak 32 sampel. Pengambilan sampel menggunakan metode Purposive Sampling. Uji yang digunakan adalah Wilcoxon dengan α=0,05. 
Hasil penelitian ini yaitu Tingkat kecemasan ibu hamil sebelum diberikan perlakuan berupa senam zumba rata-rata (mean) 46,7, sedangkan setelah diberikan perlakuan senam zumba rata-rata (mean) menjadi 35. Maka dapat disimpulan bahwa ada perbedaan bermakna tingkat kecemasan sebelum dan setelah pemberian senam zumba, yang ditunjukkan oleh nilai signifikansi p=0.000.
Saran peneliti untuk lebih memperhatikan faktor-faktor yang mempengaruhi tingkat kecemasan ibu hamil trimester III agar semua variabel perancu yang ada bisa terkontrol dan mengobservasi kecemasan sampai proses persalinan sebagai tidak lanjut hasil penelitian. 

Kata kunci: Tingkat Kecemasan, Senam Zumba
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Zumba Gymnastics Reduces the Anxiety Level of Trimester III Pregnant Women
Page 80+ 7 Table+ 8 Attachment

In Indonesia, there are 107,000 (28.7%) pregnant women who experience anxiety in facing labor. (Mandagi, 2013). This situation has an effect on mortality and morbidity in pregnant and maternity women as one of the causes of high MMR in Indonesia, therefore anxiety problems need to be addressed quickly and appropriately since the third trimester of pregnancy. One of the interventions to reduce anxiety is by doing physical activities / sports. 
Zumba gymnastics is one of the physical activities that combines elements of gymnastics, dance and diiri with pleasant music.Kandangan is the second health center that has the second highest class of pregnant women in Temanggung Regency. 
The purpose of this research is to determine the Zumba Gymnastics Reduces the Anxiety Level of Trimester III Pregnant Women. Research method use the Pre Eksperiment research design. The sample of the research were of Trimeter III Pregnant women as much 32 sample. Sampling using Purposive sample method. The test used is Wilcoxon with α=0,05.
The results of this study are the level of anxiety of pregnant women before being given treatment in the form of zumba gymnastics on average (mean) 46.7, while after being given treatment of zumba gymnastics the mean (mean) becomes 35. Then it can be concluded that there are significant differences in anxiety levels before and after giving zumba gymnastics, which is indicated by a significance value of p = 0.000
Suggestions researchers to pay more attention to the factors that influence the level of anxiety of third trimester pregnant women so that all existing confounding variables can be controlled and observe anxiety until the labor process as a follow-up to the results of the study.


Keywords: Zumba Gymnastics, Reduces the Anxiety Levels
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