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ABSTRAK
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Terapi Token Ekonomi Untuk Mengontrol Perilaku Kekerasan Di Bangsal Citro Anggodo RSJD Dr. Amino Gondohutomo Provinsi Jawa Tengah


Latar Belakang: Resiko perilaku kekerasan yaitu keadaan seseorang yang mempunyai riwayat melakukan tindakan membahayakan diri sendiri maupun orang lain, secara fisik, emosional dan verbal. Token ekonomi dapat digunakan untuk mengontrol perilaku kekerasan, suatu program terapi dimana klien akan mendapatkan hadiah untuk perilaku baik yang diharapkan. Token ekonomi dilakukan diruang citro anggodo yang merupakan bangsal untuk merawat klien resiko perilaku kekerasan difase maintenance. Ruang citro anggodo sudah menerapkan token ekonomi tetapi dalam pelaksanaanya belum maksimal karena belum tersedianya lembaran standar operasional prosedur. Token ekonomi ini diterbukti mampu mengontrol perilaku kekerasan, klien akan menjadi pribadi yang lebih baik dengan perolehan perilaku yang diinginkan akan menjadi cukup untuk perilaku yang baru (Sunarsih,2017).
Tujuan: Mengidentifikasi penerapan token ekonomi dalam mengontrol perilaku kekerasan sesuai dengan SOP (standar operasional prosedur).
Metode: Pre Eksperimental dengan 2 responden. Terbagi empat sesi dilakukan dalam satu hari berturut-turut. dilakukan pada tanggal 21 Oktober – 9 November 2019.
Hasil:Sebelum diberikan token ekonomi responden dilakukan pengukuran skor tanda gejala fisik perilaku kekerasan, responden satu dan dua mendapatkan skor 8, setelah diberikan token ekonomi selama 4 hari skor perilaku kekerasan mengalami penurunan tanda dan gejala fisik menjadi 4. Maka dapat disimpulkan token ekonomi mampu menurunkan skor tanda dan gejala fisik perilaku kekerasan.
Simpulan:Terapi token ekonomi efektif dalam mengontrol perilaku kekerasan karena dapat merubah motivasi ekstrinsik menjadi motivasi intrinsik, dengan menggunakan penilaian lembar observasi tanda dan gejala fisik perilaku kekerasan diruang citro anggodo.
Saran: Pihak rumah sakit menetapkan pembuatan SOP dan untuk perawat diruang citro anggodo diharapkan dapat menerapkan terapi token ekonomi terhadap perilaku kekerasan dengan menggunakan standar operasional prosedur.  

Kata Kunci:r resiko perilaku kekerasan, terapi token ekonomi,standar operasional prosedur. 
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