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BAB III
METODE PENELITIAN
A. Jenis Penelitian
Jenis Penelitian ini adalah jenis penelitian kepustakaan (library research) yaitu serangkaian penelitian yang berkenaan dengan metode pengumpulan data pustaka, atau penelitian yang objek penelitian digali berbagai informasi dari sumber kepustakaan (buku, ensiklopedi, jurnal ilmiah, Koran, majalah dan dokumen) (Nana, 2009). Penelitian kepustakaan adalah penelitian yang mengkaji atau meninjau secara krisis pengetahuan, gagasan atau temuan yang terdapat didalam tubuh literature berorientasi akademik (academic-oriented literature), serta merumuskan kontribusi teoritis dan metodologisnya untuk topic tertentu (Coper dan Taylor dalam Mohammad Imam, 2010). 
B. Variabel Penelitian
Variabel adalah suatu atribut atau sifat atau nilai dari orang, objek atau kegiatan yang mempunyai variasi tertentu yang ditetapkan oleh peneliti untuk dipelajari dan menarik simpulan darinya (Sulistyaningsih, 2011).
Macam-macam variabel penelitian dapat dibedakan sebagai berikut.
1. Variabel independent (Bebas)
Sering disebut variabel bebas, stimulus, prediktor, antecedent.Variabel bebas adalah variabel yang mempengaruhi atau yang menjadi sebab perubahannya atau timbulnya variabel dependen (terikat).Variabel bebas dalam penelitian ini adalah aromaterapi lavender.
2. Variabel Dependent (Terikat)
Sering disebut variabel output, kriteria, konsekuen. Variabel terikat adalah variabel yang dipengaruhi atau yang menjadi akibat karena adanya variabel bebas.Variabel terikat penelitian ini adalah mual muntah ibu hamil.
Dalam penelitian studi literatur maka peneliti akan membandingkan, menganalisis perbedaan pemberian aromaterapi lavender dan vitamin B6 dengan hanya pemberian vitamin B6 untuk mual muntah pada ibu hamil mengunakan jurnal, textbook, skripsi, dan thesis dari penelitian sebelumnya dengan cara membandingkan penelitian satu dengan penelitian yang lain kemudian menganalisis hasil dari rangkuman literatur tersebut. 
C. Kriteria Inklusi Penelitian
1. Tipe Studi
Desain penelitian yang diambil dalam penelusuran ilmiah ini adalah  mix methode seperti experimental studi, survey studi, analisis korelasi, kualitatif studi.
2. Tipe Intervensi
Intervensi utama yang dianalisis pada penelusuran penelitian ini yaitu aromaterapi lavender untuk mual muntah ibu hamil.
3. Hasil Ukur
Outcome yang diukur dalam penelitian ini yaitu pengurangan mual muntah ibu hamil dengan pemberian aromaterapi lavender.
4. Strategi Pencarian Literatur
Penelusuran artikel publikasi pada Science Direct, Sinta, Rama, Google Scholer, Portal Garuda, dan One Search menggunakan kata kunci  yang dipilih yakni : emesis gravidarum dan aromaterapi lavender. Artikel atau jurnal  yang sesuai dengan kriteria inklusi dan eksklusi diambil untuk selanjutnya dianalisis. Literature Review ini menggunakan  literatur   tahun terbitan 2011-2020  yang  dapat diakses fulltext dalam format pdf dan scholarly (peer reviewed journals). Kriteria   jurnal   yang   direview   merupakan  artikel   jurnal penelitian berbahasa Indonesia dan Inggris dengan subyek manusia dewasa, jenis jurnal artikel penelitian bukan literature review dengan tema penerapan aromaterapi lavender untuk mengatasi emesis gravidarum.
Kriteria inklusi pada jurnal terdapat tema penerapan aromaterapi lavender untuk mengatasi emesis gravidarum dari sudut pandang klien, keluhan, dosis pemberian, dan cara pemberian kemudian dilakukan review. Kriteria jurnal yang terpilih untuk review adalah jurnal yang didalamnya terdapat tema penerapan aromaterapi lavender untuk mengatasi emesis gravidarum.




Kritera inklusi penelitian dapat dilihat pada tabel 1 berikut :
Tabel 1. Kriteria Inklusi Penelitian
	Kriteria
	Inklusi

	Jenis Riset
	Riset asli bukan studi literature dan menggunakan bahasa Indonesia/ Inggris

	Jangka Waktu
	Rentang waktu penerbitan jurnal maksimal 10 tahun (2011-2020)

	Tujuan Penelitian
	menyelidiki  faktor  yang  mempengaruhi variabel penelitian yang diinginkan

	Tipe Studi 
	Mix methods studi, experimental studi, suvey studi, analisis korelasi, analisis komparasi, kualitatif studi

	Responden
	Ibu hamil trimester I

	Jumlah responden 
	Minimal 20

	Tipe intervensi
	Penerapan aromaterapi lavender

	Hasil Ukur
	Pengurangan mual muntah ibu hamil dengan pemberian aromaterapi lavender.



5. Sintesa Data
Penelitian  ini menggunakan metode sintesis narrative atau traditional dengan mengelompokan data-data hasil dari ekstrasi yang sejenis sesuai dengan hasil yang diukur untuk menjawab tujuan.
	Jurnal penelitian yang sesuai dengan kriteria inklusi kemudian dikumpulkan dan dibuat ringkasan jurnal meliputi nama peneliti, tahun terbit jurnal, negara penelitian, judul penelitian, metode dan ringkasan hasil atau temuan. 
	Abstrak dan full text jurnal dibaca sebagian atau keseluruhan dan dicermati agar lebih mudah menganalisis. Setelah itu meringkas jurnal tersebut kemudian dilakukan analisis terhadap isi jurnal yang terdapat dalam tujuan penelitian dan hasil atau temuan penelitian. Analisis yang digunakan menggunakan analisis isi jurnal yang direview menggunakan kategori aromaterapi lavender untuk mual muntah ibu hamil. Data yang sudah terkumpul kemudian dicari persamaan dan perbedaannya lalu dibahas dan menarik simpulan.
D. Sumber Data
Penelitian ini adalah data sekunder yaitu data yang diperoleh bukan dari pengamatan langsung peneliti namun data yang diperoleh dari hasil penelitian yang telah dilakukan oleh para peneliti sebelumnya. Sumber data sekunder yag dimaksud yaitu berupa jurnal, textbook, seminar, skripsi, thesis, dan laporan. Sumber data yang akan diambil dalam penelitian ini dari Science Direct, Google Scholer, Sinta, Rama dan One Search dengan menggunakan kata kunci aromaterapi lavender dan mual muntah ibu hamil. 
E. Prosedur Penatalaksanaan Penelitian
Penelitian ini menggunakan prosedur pelaksanaan berupa empat prosedur penelitian. Empat prosedur penelitian tersebut yaitu :
1. Organize merupakan menggolongkan literature yang akan ditinjau/ di review. Literatur yang direview merupakan literature yang sesuai dengan permasalahan. Tahapan dalam menentukan mengorganisasi literature yaitu mencari ide, tujuan umum, dan simpulan dari literature dengan membaca abstrak, beberapa paragraf pendahuluan, dan simpulan, serta mengelompokan literatur berdasarkan kategori – kategori tertentu.
2.  Synthesize merupakan menyatukan hasil organisasi literatur menjadi satu ringkasan agar menjadi satu kesatuan terpadu, mencari hubungan antar literatur.
3. Identify merupakan mengidentifikasi isu-isu kontroversi dalam literatur. Isu kontroversi yang sangat penting untuk dikupas dan dianalisis, untuk mendapatkan tulisan yang menarik jika dibaca. 
4. Formulate merupakan merumuskan pertanyaan yang membutuhkan penelitian lebih lanjut (Dena Taylor, 2013).
F. Analisis Data
Menganalisis  data merupakan cara untuk mencari dan menata secara berurutan data yang telah terkumpul untuk meningkatkan pemahaman penelitian tentang kasus yang diteliti dan mengkajinya sebagai temuan bagi orang lain (Noeng dalam Yuni, 2013). Analisis dari penelitian ini yaitu peneliti mencari kata kunci aromaterapi lavender dan mual muntah. Hasil yang didapat sebanyak 969 jurnal yang sesuai dengan kata kunci tersebut dengan google scholar sebanyak 585 jurnal, science direct sebanyak 336 jurnal, one serach sebanyak 44 jurnal, sinta sebanyak 2 jurnal, portal garuda sebanyak 2 jurnal. Setelah mendapatkan jurnal dari kata kunci peneliti maka jurnal akan dilakukan skrining dan dianalisis oleh peneliti yang sesuai dengan kriteria inklusi peneliti berupa tabel sebagai ringkasan jurnal. Hasil jurnal yang telah dianalisis akan dicari kesamaan dan perbedaan kemudian ditarik simpulan.
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G. Instrument/ Alat Penelitian
Instrument yang digunakan pada penelitian ini yaitu dengan menggunakan jurnal, skripsi, thesis, maupun textbook. 
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